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Asot. B npupoge: NaNO, (umnunckas mnm
HaTpueBas cenuTtpa) u kanua KNO, (mHaMUCKas
nnu kanuesas cenutpa). Ocagku cogepxat HNO,,
HNO,, NH,NO..

[NonyyeHue: B nabopaTtopuu npu HarpeBaHUU
NH, Cl + NaNO, — NH,NO, + NaCl
NH,NO, — N,+2H,0
B npombiwneHHocTn N, nony4vator
dopakLMOHHON NEepPeroHKoOn XXNAKOro Bo3ayxa.
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YCTONYUNBOCTDb: N, < 2N
AH® . = 945,3 kIx/monb
(npun 3000°C a = 0,1 %).



CoeouHeHun c oTpuuaTesibHbIMU

cteneHdMum oKmcCrieHus

Cr1.0K. -3 HuTpnAakbi: ocHoBHble (Na,N, Mg N,),
amcgoTepHble (AIN), kncnoTtHble (Si,N,)).
HeoOpaTtumbin rugponuns:
Li,N +3H,0 — 3LiOH + NH,
Cu,N +4HC] — 3CuCl + NH,Cl
BN +3H,0 — B(OH),+ NH,
CI,N +3H,0 — 3HCIO + NH,
Li,N + AIN — Li,[AIN,]
Ammuak NH,. Conun ammMoHus.
NMonyyeHune B naboparopuu (npun HarpeBaHUW):
2NH,Cl + Ca(OH), — CaCl, + 2H,0 + 2NH,
B rIpOMbILIJneHHOCTVI (t-450°C P=300 aTm. )
N,(r) + 3H,(r) < 2NH,(r)




-3+l
m 1

NH.
MOIIEXYIRpian
dopyyrs
}
H-N-H

rpadiicckan
Gopsyia

WICKTPOEHAR
Popeya

CTPYRTYypHaR
dopryna

Xuwm. cB-Ba:NH, + H,O < NH-H,O
NH,-H,0 <~ NH,OH
NH,OH~ NH,* + OH'
‘moponus:
NH,"+ H,0 < NH, + H,O"
Monekyna ammunaka - 4OHOP
3NIEKTPOHHOU Napbl:
NH, + H" — [NH,]*
Mpu Temnepartype Huxe —330 C°
aMMMaK npeBpaLlaeTc B
OecuBeTHYI XUAKOCTb. CUNBbHbLIU
WOHU3UPYHOLLNN pacTBOpUTESb -
KaTUOH aMMOHUA U aMUA-aHUNOH.
2NH, — NH,* + NH,’




[Mpoussoanbie NH OH (NH,Cl, NH NO,) -
KUCNOTHbLIE CBOUCTBA, a NPOon3BoAHbLIE NH;
amMunabl, KaK OCHOBaHUS:

KNH, + NH,Cl — KCl + 2NH,
[opeHue: 4NH, + 30, — 2N, + 6H,0
4NH, + 50, — 4NO + 6H,0
C ranoreHamm: 8NH, +3Br, — N, + 6NH Br
BoccTtaHoBuTtenb:3CuO + 2NH, —» N, +3Cu +

3H,0
C xnopartom Kanuma okucnseTcs:
3NH, +4KCIO, + 3NaOH — 3NaNO, +4KClI +

6H O
|

N..%"u
AMMHAK HND
NH 3

AnMMEaK




C wenou. u wen-3eMm. Me obpasyet amugbl
metannoB: 2Na + 2NH, — 2NaNH, + H,

Conu ammoHusa: NH, + HCl — NH,Cl
Tepmuyeckoe pasnoxeHue: a). AHUOHbI NeTy4Ynx
kucnot, npouecc oopatumbin: NH,Cl < NH, + HCI
(NH,),CO, < 2NH, + CO, + H,O
0). AHNOHOM HerneTy4Yeu KNUCNOTbl — YaCTUYHOEe
pasnoxeHue: (NH,),SO, — NH, + NH HSO,

B). AHUOH - OKUCNINUTESb, P-A NpPOTeKaeT
HeobpaTumo: NH NO, — N,O + 2H,O

NH,NO, — N, +2H,0
Cr,0,— N, +Cr,0,+4H,0

472

(NH,)




Conun ammoHusd - peakLMOHHOCMNOCOOHBI.
NH Cl1 (HawaTbIpb) - ANA yAaneHUs OKCUAHbIX
nneHok:4CuO + 2NH Cl — 3Cu + CuCl, + N, + 4H,0
Fe O, + 8NH,Cl — FeCl, + 2FeCl, + 8NH, + 4H,0
Co weno4yamum B peakuuro oomeHa npw
HarpeBaHuu: NH Cl+ NaOH — NaCl+ NH, + H,O
Cr.0k. -2 TuapasuH N,H, - becuBeTHas
XNAKOCTb, kunawas npu 113,50 °C.
[ony4eHue: 2NH, + NaClO — N H, + NaCl + H,O
CamounoHunsauuna c obpazoBaHuemMm UOHaA
rmgpasoHuns n rmngpasna-noHa:
N,H, + NH, < N2H5+ + N, H;

H 144 9 pm
-

N—N.
H/ 102.1 pm }_",H




N,H, — NOHM3NPp. pacTBOpUTEsb, LLEeNToOYHasA peakuus:
N,H, + H,O=NH_"+ OH
N,H.*+H,0=NH* + OH
O6pa3zyeTt 2 Tuna coneu [N, H_|Cl u [N,H |CL,
B p-AX CUJIbHLIN BOCCTAaHOBUTESb:
2Cu(OH), + N,H, — 2Cu + N, +4H,0
N,H, +2H,0, — N, +4H,0
NH, +21, —» N, + 4HI
4KMnO +5N,H +6H,SO,—5N, +4MnSO +2K SO,+16H,0
Okucnenue: NH, + O, — N, +2H,0
Cr.ok.-1: 'mapokcunamud NH,OH - 6enoe
rMrpoCcKonuYHoe, KpucTan-
_— rinyeckoe BeLlecTBO,
,N—T-‘fof npoussogHoe NH.,.
H\ /_/‘ tnn=320°C,
“H t kun = 570° C.




Mony4atot a). Nponyckaa NO v H, 4yepes Pt:
2NO +3H, — 2NH,OH
0). BoccTaHoOBEHUE NYTEM IJIEKTPOSIn3a:
HNO +3H, - NH,OH + 2H,0
Mpu t = 15°C & 3NH OH—>NH +N +3H,0
WoHusupyet: NH,OH + H O =NH, OH+ + OH-
C Kucnortamm: NHZOH + HCl — [NH3OH]Cl

B OBP BoccTaHoOBUTEeNneM m oKUcnuTtTenem :
2NH20H +1,+ 2KOH — N, + 2KI + 4H20
2NH20H+4FeSO 4+3HZSO 4—>2Fe2(SO 4)3+(NH 4)280 4+2H20




CoeanHeHus c nonoxurenbHbimu C.0.
Okcuabl: N,O, NO, N,O,, NO,, N,O,,
kpome N,O,, razoobp. B-Ba:
2NO,=N,0, 2NO+0,=2NO, NO,+NO=N,O,
C1.0k.+1: N,O - B 0ObI4YHbIX yCNOBUAX
yctonumB. PasnoxeHue: 2N,0 — 2N, + O,
Kak okucnutens:N,O + H, — N,+ H,O
N,O +S0,+H,0 — N, + H,SO,
C H,0, kncnotamm, Lenovyamu - He pearupyer.
[Mpn oO6bIYHON TeMnepaType - UHEPTHEH.
[Mony4yaroT TEPMUYECKUM Pa3NOXKEHUEM:
NH,NO, — N,O +2H,0

‘ . ' Azorssaft

Oxema asora, NO;  Owewa azora, NO Oxcma 2 O: amncypaa, N0+




Cr.0k.+2: NO — 6ecuB. ras, B TB. U XA.
COCTOSIHMM CMHEero uBeTa, nnoxo pacTte. B H,O.
Kak u N,O - 6e3pasnuyHbin okema. lNpnt  He
pa3nararoTcsi.

[ony4eHue: B npom.: 4NH, + 50, — 4NO + 6H,0O
3Cu + 8HNO, — 3Cu(NO,), + 2NO+ 4H,O
OTtpaBasi aNeKTPOH B HUTPO3uUn-moH:NO- e—NO"
A npucoeauHasa B HUTPO3NA-NOH:NO+e—NO"

Hutpo3up-moH meHee ycton4vms, 4Yem NO,
KOTOPbIN HE B3aUMoOAenUCcTByeT

C BoOoou n
= O pacTBopamm
— wenouen. ,, < \.
115 pm e




B kauyecTBe nuraHaa B coctaBe KOMMJieKca:
FeCI, + NO + 5SH,0 — [Fe(H,0)_NO]CI,
OB-aBoucTBEHHOCTL: 2H,S +2NO — N, +2S + 2H,0
280, +2NO — 280, + N,

SO, +2NO + H,0 — N,0 + H,SO,
2NO+K,Cr,0.+4H,SO,—2HNO,+K,SO,+Cr,(SO,),+3H,0
2NO + O, — 2NO,

C ranoreHamu (Kpome noaga): ranoreHmAbil

HuTpo3unua. 2NO + C1, — 2NOCI
(spoBUTBLIN ra3, byporo uBeTa):
Conu nogBepraroTca HeobpaTuMmomy ruaposnuay:
NOCI - NO"+CI' NO"+2H,0 — H, 0" + HNO,
O o 168 qa v -
[ 5y &7
N




Cr.0K.+3: oKkcupg N,O,, HNO, n ee consx.
N,O, - 6ypbiii aA. ras, npw t ke —40°C B
3€1.-CUHIOK XXUAKOCTb, TB. npu t =-101°C
B >Xxua. u ras. CoOCTOSSHUM QUCCOLMNPYeT:
N,0,=NO, +NO
Mony4eHune:2(NO)HSO, + H,O — N,O, + 2H,SO,
C Bogou 1 wenoyamu:N,O, + H,0 — 2HNO,
N,O, + Ca(OH), — Ca(NO,), +H,0
HNO - yCTOU4YMBA TONbKO B oqub
pa36aBneHHblx p-ax npu t Huxe 0°C.
Mony4yeHue npu oxnaxaeHun go 0°C:
NO, +NO + H,0 — 2HNO,
Ba(NO,), + H,SO, — 2HNO, + BaSO,

‘e o




B KOHL. p-ax nunv npu BbICOKUX TeMnepaTtypax
pacnagaeTtcs:
3HNO, — HNO, +2NO + H,O
Pasnaraerca: 2HNO, — NO, + NO + H,O
HNO, npuHapnexuT K Yncny cnabbix kucnort (K
(HNO2))™ 4107).
WoHusupyet: HNO, + H,O =H,0" + NO,
C xum. aktuB. Me obpa3syer:
4HNO, + Ba — Ba(NO,), + 2NO + 2H,O
Conu asoTUCTON KUCNOTbI: HUTPUTLI — becuB., X/p B
H,O KpuCT. B-Ba., TOKCUYHbI.




e

Joyreactorau

Hutputhbl Wwen. Me nnaeaTcs, a octanbHbIe
pasnaratotcsa: Ca(NO,), — CaO + NO,+ NO
AgNO, — Ag + NO,
OB-gBoucTBEeHHOCTL: H,S +2HNO,—2H, 0+ S + 2NO
2HNO, +2HI — 2NO + 1, + 2H,0
2HNO, + O, — 2HNO,
2KI +2KNO, +2H, SO, — L, + 2NO + 2K SO, + 2H,0
KNO, +3Zn + SKOH + 5H,0 — NH, + 3K,[Zn(OH) ]
SKNO,+2KMnO +3H,SO,—5KNO,+2MnSO,+K SO,
+3H,0

C Me oOpa3yroT KOMMNMEKChbI:
3KNO,+Bi(NO,),—K,[Bi(NO,) |



Cr.ok.+4. NO, - KpacHO-OypbIh TOKC.ras c
XapaKTepHbIM 3anax0M Mpu t HUxe +21° C
)XMAKOCTb XenTtoBaToro LBeTa, nepexoaut B N,O
2NO, < N,O,

[Mony4yeHue: oKucrneHvem NH, po NO,,.
B nabopaTtopum:
Cu+4HNO,—Cu(NO,),+2NO,+2H,0
NO, npwu + anekTpoHa obpasyeT HUTPUT-UOH
NO,, a npu - KaTUOH HUTPOHUA NO,™:
' NO +e— NO,” NO, —e—>NO+

> ® %




Oucn ponopunoHmpoBaHue.
2NO_+H,0—HNO,+HNO,

2NO, + 2KOH — KNO, + KNO, + H,0

C Bogomn: 4NO, + O, + 2H,0 — 4HNO,
(MpombiwneHHbIN cnocob nony4veHnsa HNO,)
Okucnurenb (cunbHee Yem HNO, u HNO,):

2NO, + 2HI — 2HNO, +1,
2NO, + SO, + 2H,0 — 2HNO, + H_SO,
B atmocdepe NO, ropaT yrnepog, dpocdop u
cepa: 2NO, +2C — N, +2CO,




Cr.ok.+5. N O, (a30THBIN aHTHAPHUI)-0€eCUB.
Kkpuctauibi ¢t 300°C.
Iloayyenue: 6HNO, + PO, — 3N, O, +2H,PO,
Pa3znoxenne: 2N,0, — 4NQO, + O,

IIpu HarpeBaHuM B3PbIBAETCH.
Kpucraibl - HOHHYIO CTPYKTYPY
NO,"NO,” (HUTpaT HUTPOMJIA).

C Bononi: N,O_+ H,0 — 2HNO,
CUNbHBLIX OKUCNTUTESL - OPraHuKa Ccropaer.
[loa cUNbHLIMM BOCCTAHOBUTENSAMM
2N, O, +2H,S — 2N, +2H SO, + O,
N,O,+850, — N, +80, + 20




HNO, - OecuB. XUOKOCTb, "AbIMALWLAA" Ha BO3ayXe.
Wonunsmpyet: HNO, + H,O — H,O" + NO,’

Ha cBeTty pasnaraercsa: 4HNO, — 4NO, +2H,0 + O,
HNO, - CUnbHbIA OKUCNUTENb.
BoccranHaBnenue go: NO,, N,O,, NO, N,O, N, NH,
(NH,NO,). Yem Bbiwe koHueHTpauusa HNO,, Tem

MeHee rny60|<o OHa BOCCTaHaBJINBaAETCHl.
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Mpu Bsaumopencteum Me c HNO, BoaopoA He
Bblaensaetcsa. OKkucnasacb, OH obpa3syeT BoAy.
KoHu. HNO, (W = 68%) okucnsier no4utn Bce MmeTannbl
(KpomMme 30n0Ta U NNaTtuHbl), HO naccuBupyert Fe, Cr,
Al - oKcuaHble nneHKU. [lpyrue Mmetansibl Mariow
akTuB. (Cu, Ag) BoccTaHaBnmBaT HNO, Ao NO,:
Cu +4HNO, — — Cu(NO,),+2NO,+2H0
A pasbaBneHHyro o NO:

3Cu+8HNO, - — 3Cu(NO,), +2NO +4H,0




Mpu B3anmogencTemum KoHu. HNO, c Hanbonee
akTuB. Me, oo anoMuHus, Bbipensietcs N, O:
4Ca + HNO,  — 4Ca(NO,), +N,O0 +5H,0
Pa30. HNO, c aKkTuB. Me HUTpPaAT aMMOHMUA:
4Zn +10HNO, b, 4Zn(NO,), + NH NO, + 3H,O
OkucneHue HeMe (kak u Me) koHuU. HNO,
BoccTaHaBnuBaeTtcs no NO,, a bonee pas3b. - Ao NO:
S+ 6HNO, = — H,SO,+6NO,+2H,0
B+3HNO — —>H BO, +3NO

3P+ SHNO + 2H,0 — 3H PO, + SNO




Cmecb KoHU. HCI u KoHU. HNO, 3:1 - "uapckasa BoakKa
“, T.K. pacTBopsieT Au u Pt. bonee cunbHbLIN
OKUCIuTenb, YemM HNO3:

HNO, + 3HCIl — Cl, + 2H,0 + NOCI
NOCI pasnaraetcs: 2NOCI — 2NO + Cl,
OkucnutenbHble CBOUCTBA obecneynBaeT XJ1o0p.
OkucneHue uapckux Me:

Au + HNQO, + 3HCI — AuCl, + NO + 2H,0




OkucnexHune Me ¢ nsbbitkom HCI — KOMNNeKcbl:
H[AuCl,] u H,[PtCl].
Conu asoTHOU KUCIOTbI:HUTpPaTbIl — OecuB.
Kpuctann. B-Ba, x.p. B H,O. lNpn HarpeBaHuu -
pasnaratorca: 2KNO,—2KNO,+0,

" ’ 'L\O
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HutpaTtbl Me, Mmexxay Mg u Cu, pasnararorca:
2Pb(NO,), — 2PbO +4NO, + O,
2Cu(NO,), — 2Cu0O +4NO, + O,

Me, npaBee meau - Npyn HarpeBaHUuU
pa3nararoTcs:
2AgNO, — 2Ag +2NO, +O,
Conu HNO, - cunbHble oOKUcnurTenu cCBOUCTBA

3a cyeT Kucrnopopga, obpasyroLlerocs B pe3ynbrarte
NX pa3noXXeHUs NPU BbICOKUX TemnepaTypax.




[lpumeHeHUne A3o0Ta

HutpaTtbl npUMeHAIOT ANA Nerko
BOCMJTAaMEHSALWMNXCA U B3pbIBYaTbIX
cmeceu (Hanpumep, YepPHOro nopoxa:
68% KNO,, 15% S u 17% C). BaxxHou
o0nacTblo NpUMeHeHns a3oTa
ABJISIETCS ero Ucnosfib3oBaHUe Kak
aMMMaK, a30THble yaoopeHus,
Kpacutenu u T. n. bonblune !
KonunyecTea UCNONb3YHOT B KOKCOBON
NPON3BOACTBE - «KCyX0e TyLueHue
KOKCa»). 3aMOpoO3Ka XXMAKUM a30TOM
XUBbIX CyLeCTB C BO3SMOXHOCTbIO
nocrieaymoLwen nx pasMmopo3Ku noka He
BO3MOXHa.
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